

央行副行长易纲：外汇储备形成过程是可逆的

证券时报记者 贾社

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长易纲日前在京出席一个学术研讨会时表示，在汇率改革发展到一定程度时，居民和企业会有到海外进行多样化投资的需求，这时外汇储备的形成过程是可逆的，各类主体会有购买外汇的需求。同时，外汇储备形成可逆需要一个过程，中国金融将来也有这方面的政策设计。

关于外汇储备性质的认识问题，易纲特别强调，外汇储备是由中央银行的负债形成，去年底我国外汇储备达2.85万亿美元，中央银行行为购买这些外汇储备投放了大约20万亿元人民币，外汇储备不是财政收入，不是老百姓的血汗钱交给国家。

易纲还表示，现在我国经常项下已经实现可兑换，资本项下的可兑换程度也超过了法律法规规定水平。中国官方现在没有资本项目可兑换时间表，但是中国拥有良好的竞争力和雄厚的外汇储备，将为进一步市场化和人民币被广泛使用奠定基础。

去年我国债券发行量达5.1万亿元

证券时报记者 贾社

央行日前公布的数据显示，2010年，我国债券市场累计发行人民币债券5.1万亿元，同比增长3.1%。其中，国债、政策性银行债券、短期融资券等债券品种发行量较上年有所增加。

2010年，银行间市场债券发行期限结构依然以中短期债券为主。其中，期限5年以内的债券发行量占比40%，比2009年下降8.8个百分点；期限5（含）到10年的债券发行量占比34.7%，比2009年上升7.9个百分点；期限10年（含）以上的债券发行量占比25.2%，比2009年上升0.8个百分点。

去年银行间市场成交量近180万亿元，同比增长31.1%。其中，现券成交64万亿元，同比增长35.5%；拆借成交27.9万亿元，同比增长44%；质押式回购与买断式回购成交87.6万亿元，同比增长24.6%。

2010年，货币市场利率呈上行趋势。临近年底，货币市场利率持续攀升，年末隔夜拆借利率收于4.52%，较年初大幅上升340个基点；7天质押式回购加权平均利率收于5.17%，上升377个基点。全年来看，12月份同业拆借加权平均利率为2.92%，比1月份上升176个基点；12月份质押式回购加权平均利率为3.12%，比1月份上升193个基点。

上证重点指数和样本表现周报 2月7日-2月11日

指数	样本数量	收盘	样本均价	累计成交 亿元	平均股本 亿元	总市值 万亿	占比%	动态 市盈率
上证180	180	6531.5	7.64	1630.25	97.16	13.36	73.23	18.65
上证50	50	1976.47	6.96	741.67	293.03	10.19	55.87	16.43
上证380	380	4203.99	11.35	1209.37	7.51	3.24	17.77	41.24
上证综指	945	2827.33	8.28	3506.6	23.32	18.24	100	21.92
上证国债	110	126.78	N/A	6.86	N/A	N/A	N/A	N/A
上证基金	27	4569.61	N/A	32.45	N/A	N/A	N/A	N/A
上证金融	315	143.96	N/A	8.92	N/A	N/A	N/A	N/A

样本均价、市价总值/发行股本；
平均股本（亿股）=总股本/期样本数；动态市盈率；
市价总值/上年度末净利润（除号股数）

资金旱情纾解 准备金率调整或伺机而动

证券时报记者 朱凯

1月下旬罕见的资金“旱情”似已悄然远去。春节后，由于现金完全回流，资金需求陡增亦未能抵消回购利率的持续下行。1月CPI等主要经济数据将于本周出炉，有分析人士称，央行再次上调存款准备金率已箭在弦上。

国泰君安首席经济学家李迅雷日前表示，央行1月份上调准备金率的目的，就是要冻结不断增加的外汇占款，防止流动性过剩对国内

通胀形势的冲击。

实际上，从今年上半年的公开市场到期资金来看，流动性过剩局面可能重现。央行数据显示，今年4个季度到期释放资金呈“前高后低”之势，仅第一季度就多达1.63万亿元，较去年四季度1.1万亿元的规模多增近五成。

继去年末连续3次准备金率上调后，到期基础货币量有增无减及通胀压力持续加大，会否使央行今年收紧市场流动性、加快货币政策回归“稳健”常态的步伐，变得更

加频繁？李迅雷对此认为，短期内人民币仍处于继续升值的通道中，“热钱”涌入的趋势未改，预计今年上半年存款准备金率仍有2~3次的上调频率。

中国外汇交易中心统计数据示，2011年以来的一个半月里，短短24个交易日人民币对美元中间价就有14次刷新高点。春节结束后，人民币汇率连续两日创下汇改以来的新高。

此外，央行在节后首度招标的央行票据，虽然发行数量依旧暂时

维持10亿元历史地量，但由于2月9日央行加息，带动央票利率迅速走高，也为本周的“增量提价”留足了想象空间。上周四该期3个月央票利率一举上涨36.54个基点，不仅超越去年末最后一次加息后20.25和16.21个基点的两次涨幅之和，甚至还创下自2004年5月以来的近7年涨幅新高。

同时，上周新股密集申购、国开金融债等新增资金需求，以及数家中小银行被实施差别准备金，都未能阻挡银行间市场回购利率的下

行。上周的四个交易日，隔夜及7天利率分别累计回落28个和59个基点，并且两者都已回到3.0%的水平之下。

据不完全统计，春节后由社会释放至银行体系的资金数量约在万亿元之上，而今年迄今为止的一次准备金率上调仅能冻结3500亿元左右的流动性。市场人士指出，本周开始的资金面宽裕“敏感期”，或为准备金率再度上调带来可能。央行数据显示，本周到期量约为1060亿元，多于上周的790亿元。

国家外汇管理局回应美国“两房”改革

“两房”债券投资潜在风险已化解

证券时报记者 贾社

国家外汇管理局日前就美国发布的“两房”改革白皮书回应称，我国外汇储备经营始终按照安全、流动和保值增值原则，积极稳妥实施各种投资策略，采取了切实有效措施，“两房”债券投资的主要潜在风险已得到有效化解。

2月11日，美国财政部及住房和城市发展部发布涉及“两房”改革的白皮书，再次引起社会各界关注，担心我外汇储备投资受

损。外汇局介绍说，美国财政部去年召开了住房融资改革研讨会，提出计划于2011年初向国会提交关于“两房”改革的初步方案，此次发布白皮书就是按此计划进行的。

外汇局表示，由于“两房”对美国住房市场、美国经济复苏和金融体系稳定十分关键，因此美国政府在白皮书中专门强调要采取谨慎的改革过渡计划，保证“两房”拥有足够资本履行各种担保责任和债务偿付能力，在推行改革的时机和进度上将考虑经济复苏进程和金融

市场条件等多种因素。

外汇局称，从白皮书中看到，美国住房金融市场改革的主要目标是改变政府以往在住房市场中扮演的角色，将政府主要职责限定在有力监管、保护消费者、对低收入者的房屋拥有者和租房者提供定向支持、维护市场稳定和应对危机等方面。美国政府将逐渐淡出住房金融市场，创造私人资本发挥主导作用的条件。

但外汇局特别指出，美国政府对“两房”的支持承诺没有改变。改革方案主要包括发挥私人部门在

房贷融资市场中的作用，维护住房市场的公平有效性，构建清晰的房贷融资支持体系，负责任和谨慎地向前推进改革等内容。其中直接涉及“两房”改革的内容主要包括逐步削弱“两房”在住房金融市场的功能，提出未来替代“两房”的住房融资三种备选模式等。从白皮书的发布到最终改革方案的实施，会有相当长的时间，需要经过美国政府和国会的一系列程序。因此，美国政府没有对“两房”改革设定明确时间表。分析认为，最终方案的实施，可能至少要到2012年以后。

药品生产质量管理新规下月施行

新政有利于促进医药行业资源向优势企业集中,淘汰落后生产力

证券时报记者 许岩

日前，国家食品药品监督管理局发布了《药品生产质量管理规范2010年修订版》，将于3月1日起施行。新《规范》对药品安全监管加码，进一步完善药品安全保障措施。

新版药品生产质量管理规范共14章、313条，相对于1998年修订的药品生产质量管理规范，篇幅大量增加。据介绍，新版药品生产质量管理规范修订的主要特点包括：加强药品生产质量管理体系建设，大幅提高对企业质量管理软件方面的要求；全面强化从业人员的素质要求；细化操作规程、生产记

录等文件管理规定，增强了指导性和可操作性；进一步完善药品安全保障措施。

国家食品药品监督管理局药品安全监管司司长孙咸泽表示，我国现有药品生产企业在整体上呈现多、小、散、低的格局，生产集中度较低，自主创新能力不足。实施新版药品生产质量管理规范，是顺应国家战略性新兴产业发展和转变经济发展方式的要求，有利于促进医药行业资源向优势企业集中，淘汰落后生产力，有利于调整医药经济结构，以促进产业升级，有利于培育具有国际竞争力的企业，加快医药产品进入国际市场。

值得注意的是，在新的《规范》中对药品安全保障措施方面作出详细规定，新版药品生产质量管理规范引入质量风险管理概念，在原辅料采购、生产工艺变更、操作中的偏差处理、发现问题的调查和纠正、上市后药品质量的监控等方面，增加了供应商审计、变更控制、纠正和预防措施、产品质量回顾分析等控制制度和措施，对各个环节可能出现的风险进行管理和控制，主动防范质量事故的发生。

据悉，自2011年3月1日起，新建药品生产企业、药品生产企业新建车间应符合新版药品生产质量管理规范的要求。现有药品生产企业将给予不超过5年的过渡期，并

依据产品风险程度，按类别分阶段达到新版药品生产质量管理规范的要求。

与此同时，国家食品药品监督管理局正在制定新版药品生产质量管理规范的贯彻实施意见，并将于近期发布。国务院相关部门将加强沟通和协调，研究制定相关政策，推动新版药品生产质量管理规范的顺利实施。

据了解，我国于1988年第一次颁布药品生产质量管理规范，其间经历了1992年和1998年两次修订。截至2004年6月30日，我国实现了所有原料药和制剂均在符合药品生产质量管理规范的条件下生产的目标。

(上接 A1版)

根据通知，联席会议在国务院领导下，由发展改革委、商务部牵头，根据外资并购所涉及的行业和领域，会同相关部门开展并购安全

审查。

通知要求，外国投资者并购境内企业，国务院有关部门、全国性行业协会、同业企业及上下游企业认为需要进行并购安全审

查的，可以通过商务部提出进行并购安全审查的建议，联席会议认为确有必要进行并购安全审查的，可以决定进行审查。通知特别强调，外国投资者并购境内企业行为对国

家安全已经造成或可能造成重大影响的，联席会议应要求商务部会同有关部门终止当事人的交易，或采取转让相关股权、资产或其他有效措施，消除该并购行为对国家安全的影

关于河南四方达超硬材料股份有限公司股票在创业板上市交易的公告

河南四方达超硬材料股份有限公司人民币普通股股票将于2011年2月15日在本所创业板上市。证券简称为“四方达”，证券代码为“300179”。公司人民币普通股股份总数为80,000,000股，其中首次上网定价公开发行的16,000,000股股票自上市之日起开始上市交易。

深圳证券交易所
2011年2月11日

关于广东鸿特精密技术股份有限公司股票在创业板上市交易的公告

广东鸿特精密技术股份有限公司人民币普通股股票将于2011年2月15日在本所创业板上市。证券简称为“鸿特精密”，证券代码为“300176”。公司人民币普通股股份总数为89,400,000股，其中首次上网定价公开发行的18,000,000股股票自上市之日起开始上市交易。

深圳证券交易所
2011年2月11日

关于广州中海达卫星导航技术股份有限公司股票在创业板上市交易的公告

广州中海达卫星导航技术股份有限公司人民币普通股股票将于2011年2月15日在本所创业板上市。证券简称为“中海达”，证券代码为“300177”。公司人民币普通股股份总数为50,000,000股，其中首次上网定价公开发行的10,000,000股股票自上市之日起开始上市交易。

深圳证券交易所
2011年2月11日

关于深圳市腾邦国际票务股份有限公司股票在创业板上市交易的公告

深圳市腾邦国际票务股份有限公司人民币普通股股票将于2011年2月15日在本所创业板上市。证券简称为“腾邦国际”，证券代码为“300178”。公司人民币普通股股份总数为119,400,000股，其中首次上网定价公开发行的24,000,000股股票自上市之日起开始上市交易。

深圳证券交易所
2011年2月11日

关于2010年盐城市城市资产经营有限公司市政项目建设债券上市交易的公告

盐城市城市资产经营有限公司发行的2010年盐城市城市资产经营有限公司市政项目建设债券将于2010年2月15日起在本所交易市场竞价系统和固定收益证券综合电子平台上市交易。该债券分6年期和7年期两个品种，其中，6年期品种证券简称为“10盐城01”，证券代码为“Y22858”；7年期品种证券简称为“10盐城02”，证券代码为“Y22859”。上市后上述债券可进行质押式回购，其中，6年期品种质押券出入库申报代码为“Y04858”，7年期品种质押券出入库申报代码为“Y04859”。

上海证券交易所
2011年2月14日

关于朗源股份有限公司股票在创业板上市交易的公告

朗源股份有限公司人民币普通股股票将于2011年2月15日在本所创业板上市。证券简称为“朗源股份”，证券代码为“300175”。公司人民币普通股股份总数为107,000,000股，其中首次上网定价公开发行的21,600,000股股票自上市之日起开始上市交易。

深圳证券交易所
2011年2月11日

关于2010年上海复星高科技(集团)有限公司公司债券上市交易的公告

上海复星高科技(集团)有限公司发行的2010年上海复星高科技(集团)有限公司公司债券将于2011年2月15日起在本所交易市场竞价系统和固定收益证券综合电子平台上市交易，证券简称为“10复星债”，证券代码为“Y22872”。上市后本期债券可进行质押式回购，质押券出入库申报代码为“Y04872”。

上海证券交易所
2011年2月14日

关于2010年沈阳煤业(集团)有限责任公司公司债券上市交易的公告

沈阳煤业(集团)有限责任公司发行的2010年沈阳煤业(集团)有限责任公司公司债券将于2011年2月15日起在本所交易市场竞价系统和固定收益证券综合电子平台上市交易，证券简称为“10沈煤债”，证券代码为“Y22868”。上市后本期债券可进行质押式回购，质押券出入库申报代码为“Y04868”。

上海证券交易所
2011年2月14日